

# EL AVISADOR NUMANTINO

Año LX 2.ª época.—Núm. 5.545.—Se publica miércoles y sábados.

SORIA.—Miércoles 30 de marzo de 1938.—Segundo año triunfal.

Administración y Redacción: General Mola, 56 y 58

## PARTES OFICIALES

LOS SOLDADOS DE FRANCO DIRIGIDOS POR YAGÜE, HAN ENTRADO TRIUNFALMENTE EN CATALUÑA Y AVANZAN TAMBIEN NUESTRO GLORIOSO EJERCITO POR TIERRAS DE LEVANTE Y POR TODOS LOS SECTORES DE ARAGON.— EN EL TAJO FUE RECHAZADO Y MUY CASTIGADO EL ENEMIGO.— SE HAN DERRIBADO CUATRO AVIONES ROJOS Y PROBABLEMENTE OTROS TRES MAS

PORTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 27 DE MARZO DE 1938

En el día de hoy las fuerzas de nuestra izquierda han continuado su avance, a pesar de haber sido volados los tres puentes del río Acanadre, habiendo ocupado la sierra de Rufat, y pueblos de Bastarás, Llaso, Morrano, Berge, Aviego, Adahuesca, Radiguero, Alberuela de Liena, Lascellas, Ponzo, Barbuñales, Laluenga, La Cuadrada, Azlor, Berbégal, Laperdiguera y vértice Las Coronas.

Es el sector de Orna han sido ocupados Orna, Arto, Latra, y Latre. Otras fuerzas han llevado a cabo la ocupación de Peralta de Alcolea, vértice San Sebastián, El Montico y el pueblo de El Tornillo. En esta parte se han cogido unos 500 prisioneros, 1.000 granadas de artillería, algunos depósitos de vestuario, medio millón de cartuchos y dos hospitales completos.

En la carretera de Francia, por La Junquera, se han progresado 20 kilómetros conquistando la cabeza de puente de Fraga en 11 kilómetros de profundidad y fortificadas fuertemente por los rojos desde hace mucho tiempo. Después se ha forzado la línea del Cinca, pasando este río y poniendo pie en Cataluña. Se han ocupado en este sector Torrente de Cinca, Velilla de Cinca y Praga, en Aragón y Masalcoreig, en Cataluña. Asciende a varios millares el número de prisioneros hecho al enemigo se también muy grande la cantidad de material cogido, entre el que se cuentan 15 piezas de artillería.

En la carretera de Caspe a Gandesa el enemigo, que opuso bastante resistencia, ha sido arrollado y se le han tomado las cotas 269, 227, y 211, de las que huyó desordenadamente, dejando en nuestro poder más de 250 muertos, unos 100 prisioneros y mucho material.

Las fuerzas legionarias han conquistado importantes posiciones entre ellas La Atalaya al N. E. de Valdealdorfa, cota 540, 534 y 501, km. 265 de la carretera de Torrecilla a Valdealdorfo, cota 613 y 619, kilómetro 121 de la carretera de Zaragoza a Castellón, Valderripoll, cota 701 al Sur de La Figuera y el camino de Másblanco. En nuestra derecha se han ocupado Capdelot, Claris, Canaleta, Moreta, líneas de alturas de la Rambleta, Muronades, cota 317 y 318 al O. de Torre de Arcas, vértice Millán y también el cerro de Los Mojones y Latosa de la provincia de Castellón. Estas fuerzas han hecho asimismo muchos prisioneros, entre ellos un comisario político.

Por nuestra artillería anti-aérea han sido derribados cuatro aviones enemigos seguros y tres probables, habiéndose recogido en nuestro campo los restos de aquellos.

En el sector del Tajo, ante la insistencia de la presión del enemigo, nuestras tropas no sólo le han rechazado de nuevo sino que le han perseguido, como también la aviación, causándole gran número de bajas y cogiéndole 40 prisioneros, dos ametralladoras completas y otro material.

EN EL FRENTE DE ARAGON ES ARROLLADO EL ENEMIGO Y CONTINUA EL AVANCE.—SE HAN OCUPADO MUCHOS PUEBLOS Y ENTRE OTROS LAS IMPORTANTES PLAZAS DE MEQUINENZA Y BARBASTRO.— EN JAEN SE HAN RECTIFICADO NUESTRAS LINEAS A VANGUARDIA.— DESTRUYERONSE TRES AVIONES ENEMIGOS

PORTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 28 DE MARZO DE 1938

En el frente de Aragón las tropas de nuestra derecha, venciendo la resistencia del enemigo han ocupado las posiciones de Baldetas, cota 821, el Collado, La Crucceta, cota 771, Monagriell, pueblo de Zorita del Maestrazgo y el vértice de San Joaquín, cota 1129.

Las tropas legionarias han rechazado algunos contraataques y han conquistado totalmente el macizo de Miralblanco. Otra columna ha llevado a cabo la ocupación de las cotas 238, 236, 227, 261, el vértice Icesca, alturas de la Cruz de Masatrigo, las cotas 187, 190 y 184, arrollando al enemigo que hizo resistencia y que dejó en nuestro poder cuatro carros rusos, mucho armamento y gran número de muertos.

Las tropas del sector de Fraga han ocupado Mequinenza y además han ampliado las cabezas de puente del Cinca, cogiendo dos baterías, numerosas armas automáticas, grandes depósitos de muni-

ciones y material de fortificación, otros depósitos de harinas y de aceite y muchos prisioneros.

Otras tropas más al norte han alcanzado la línea del Cinca, ocupando Pomar, Estiche, Santa Lecina, Alcolea de Cinca, Ontiñena y Sena.

En nuestra izquierda se ha avanzado también notablemente y se han conquistado Alquezar, Buera, Salinas de Hoz, Hoz de Barbastro, vértice Coronas de Hoz, alturas que dominan por el Este la carretera de Salinas de Hoz a Salas Bajas, el pueblo de Barbastro, Fornillos, Permisán, kilómetro 7 de la carretera de Monzón, Momesma y las Torretas; y en el sector del Gállego se han ocupado los pueblos de Ipiés, Javarella, Lasciso, Layes, Lanave, San Vicente y Serué. Se han cogido al enemigo por estas fuerzas más de 150 prisioneros, ocho ametralladoras, 20 fusiles ametralladores, muchos fusiles de repetición y en Barbastro un hospital entero.

En el frente de Jaén, sector de Alcalá la Real, se ha rectificado nuestra línea a vanguardia, habiéndose ocupado, no obstante la resistencia del enemigo el vértice Alzoz y el macizo de Cornicava.

Además de los aviones enemigos derribados, de los que se dio cuenta en el parte de ayer, fué abatido en combate aéreo un "Rata" e incendiados otros dos aparatos al bombardear el aeródromo de Lérica.

PROSIGUE LA CONQUISTA DE PUEBLOS Y POSICIONES EN ARAGON, CATALUÑA Y LEVANTE.— LOS ROJOS HAN DEJADO EN NUESTRO PODER MILLONES DE CARTUCHOS Y ABUNDANTE MATERIAL.— TAMBIEN SE HA AVANZADO EN EL EJERCITO DEL SUR.— ATAJES RECHAZADOS EN LOS SECTORES DE ALBARRACIN Y DE PERALEDA

PORTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 29 DE MARZO DE 1938

En el sector de Albarracín una brigada enemiga, en las primeras horas de la mañana de hoy, inició un ataque que fué enérgicamente rechazado, haciéndosele 36 prisioneros y más de 80 muertos y dejando en nuestro poder 4 banderas rojas, 40 fusiles y gran cantidad de municiones.

En el frente de Aragón ha continuado nuestro avance. Las fuerzas de la derecha ocuparon las alturas próximas al camino de Las Mesadas y rechazaron fuertes ataques en los que el enemigo dejó abandonados 200 muertos con armamento. También ocuparon estas fuerzas el pueblo de Palanques, alturas al N. E. y E. de Zorita, pueblo de Ginebrosa, y en contraataques del enemigo sufrió éste gran número de bajas, entre ellas un capitán ruso y varios extranjeros más, cogiéndoles bastante material de guerra.

Las fuerzas legionarias han conquistado Torrevelilla, Ermita de San José y continuaban avanzando a la hora de dar el parte.

En el sector de Caspe, después de vencer brillantemente fuerte resistencia en la que fué aniquilada una brigada enemiga que dejó el terreno cubierto de cadáveres y al que se hicieron 300 prisioneros y se le cogieron muchas ametralladoras y fusiles, se avanzó rápidamente, ocupando el vértice Atalaya, La Balsa de Valdecillas, la totalidad de la sierra de Caspe y vértice Punta de San Pablo, llegando al anochecer al kilómetro 46 de la carretera de Gandesa.

En el sector de Fraga ha proseguido igualmente el avance, ocupando los pueblos de Serós y Aytona, llegando al kilómetro 448 de la carretera general de Francia. El recibimiento de estos pueblos a nuestro Ejército ha sido francamente apoteósico. Se han cogido 4 piezas de 15 centímetros y dos depósitos de municiones con seis millones de cartuchos.

En el sector del Cinca, al norte de Fraga, nuestras fuerzas pasaron este río por Santa Lecina, ocupando varias alturas de la orilla izquierda y los pueblos de Belver, Oso, y Almudévar, llegando en todo su frente al canal de Zaidín, pasando en este sector a nuestras filas un capitán y haciéndose 40 prisioneros.

En el sector de Barbastro igualmente nuestras fuerzas han cruzado el río Cinca en varios puntos.

En el sector de Peñarroya, correspondiente al Ejército del Sur, en un rapidísimo ataque nuestras fuerzas asaltaron las posiciones de Mano de Hierro que fueron ocupadas íntegramente, quedando en nuestro poder 43 prisioneros y 13 muertos, uno de ellos capitán, y el armamento, municiones y material en general que constituía la dotación de aquéllas, entre el que se cuentan 2 fusiles ametralladores y 60 de repetición.

En el sector de Valenzuela se ha conquistado, venciendo fuerte resistencia del enemigo, el pueblo de Higuera de Calatrava, alturas de Matagallana, Aza de la Sierra y vértice Atalaya, haciéndose 12 muertos y ocho prisioneros y cogiendo dos piezas del 10,5 tres ametralladoras, 50 fusiles y material diverso.

En el sector de Peraleda el enemigo ha llevado a cabo durante el día diversos ataques con preparación de artillería y tanques, siendo en todos ellos rechazado, con pérdidas de consideración.

del Ebro también se ha progresado profundamente. Nuestras fuerzas de Caspe cruzan el Guadalupe y adelantan por la carretera de Gandesa. Es arrollada la resistencia enemiga; cotas y principales posiciones pasan a nuestro poder. Más abajo se rebasa el cruce de Valdealdorfa, se ocupa un gran trozo de la carretera de Torrecilla a Valdetorno y se corta la carretera de Zaragoza a Castellón de la Plana. Empezan a sonar nombres catalano-valencianos: Valderripoll, Capdelot, Canaletas, Larrambeta, etc., etc.

JORNADAS DE ASOMBRO. En el Norte del sector de Huesca se recorrieron treinta kilómetros por los Monegros, sobre la carretera de Francia, y 36 por el Sur del Ebro, en distintas direcciones. La distancia ganada, no obstante ser terreno montañoso y abrupto, es de 12 y 20 kilómetros.

NUESTRO EXTENSO FRENTE HACIA EL MEDIO-TERRANELO.—El largo de nuestro frente hacia el Mediterráneo mide más de 200 kilómetros, distancia comprendida entre Teruel y el sector de Fraga. Desde Teruel hasta este último punto, nuestro frente dibuja un notable acercamiento hacia el mar.

ANOTAD LAS SIGUIENTES DISTANCIAS, DE MAYOR A MENOR: Distancia de Teruel a Castellón de la Plana, 60 kilómetros; del sector de Lérica a Tarragona, 50 kilómetros; del frente de Torre de las Arcas a Vinaroz, 35 kilómetros; del sector de Valdealdorfa a Tortosa, 30 kilómetros.

LA OFENSIVA CONTINUA IMPETUOSA.—En la mañana del lunes continuaron mejorándose las marchas de nuestro Ejército. Según informes, jalona la margen oeste del Segre. Más tierra de Cataluña que a estas horas estará a punto de caer en nuestras manos.

UN PEQUEÑO DETALLE FINAL.—Por la carretera de Francia, nuestro Ejército ha recorrido en pocos días desde Zaragoza hasta las proximidades de Lérica, la misma distancia que separa a esta capital de Barcelona. Esto no es más que un pequeño detalle.

AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS. El día 31 del actual quedará cerrada la suscripción en metálico y en especie iniciada para socorrer a nuestros hermanos de las ciudades liberadas por el glorioso Ejército Nacional.

## Los sorianos en el frente de Aragón

### HEROICAMENTE, LUCHANDO CONTRA EL MARXISMO, HA MUERTO LEON BRIEVA BARTOLOME

A la extensa lista de los héroes sorianos, de los nobles pechos sorianos, que perecen en Aragón, luchando contra las hordas socialistas, hemos de agregar el nombre glorioso del querido y bravo Teniente de Infantería don León Brieva Bartolomé, hijo de nuestro buen amigo el popular exalcalde de Soria don Juan Brieva, que ha dado su vida por Dios y por la Patria en el frente de Alcañiz, el día 27 del actual, dando ejemplo de heroicidad y de patriotismo.

León Brieva, como sus hermanos Vicente y el Doctor Eusebio, se aprestaron a defender la Santa Causa de España desde los primeros días en que surgió el glorioso Movimiento Nacional.

Este simpático soriano, que brillantemente había terminado la carrera de Abogado, empezó a luchar en el frente de Guadalajara afiliado a la Falange Soriana. Luego tomó parte en las duras batallas libradas en Asturias y por último se ha batido sin descanso en el frente de Aragón, donde ha encontrado muerte gloriosa.

Alterando con el fragor de los combates, León Brieva hizo los primeros cursos de Alférez provisional y obtenida esta graduación volvió al campo de batalla para hacerse querer y admirar de los jefes y subordinados que con él luchaban.

Después realizó nuevos estudios para alcanzar el grado de Teniente de Infantería.

Hace unos seis meses, dando rienda suelta a sus sentimientos patrióticos, voluntariamente ingresó en la Brigada Legionaria "Flechas Azules" como ayudante del general de dicha Brigada. Se incrementó la guerra en tierras aragonesas infestadas por el marxismo, y el animoso soriano quiso ocupar el puesto de mayor honor y de máximo peligro entre las fuerzas de choque con la Compañía que mandaba, ostentando el cargo de Capitán habilitado. En este patriótico empeño y en el frente de Alcañiz, el día 27 del actual cayó muerto cuando la victoria otorgaba a nuestros valientes el premio que corresponde a los héroicos esfuerzos que realizan.

La noticia de esta desgracia produjo en Soria inmenso dolor, porque León Brieva, noble por naturaleza, simpático, cariñoso, bueno, era por todos querido y admirado. Nuestra población ofrenda al héroe que tanto honra a Soria, a sus padres D. Juan Brieva y doña Victoria Bartolomé, a sus hermanos y familiares, la sincera demostración de su pesar, llenando de firmas los pliegos colocados en el vestíbulo del Hotel Comercio y significando a la afligida familia del héroe singularísimo afecto.

Para trasladar el cadáver del valiente defensor de la Patria León Brieva, marcharon el lunes por la tarde a la plaza de Alcañiz los hermanos del finado don Vicente y don Eusebio acompañados de otras personas, y regresaron ayer martes con los restos del infortunado León.

El sepelio del cadáver se verificó con gran solemnidad a las siete de la tarde. Cubría el lujoso féretro la Bandera Nacional y daba guardia de honor un piquete de Cadetes de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

En la comitiva formó una imponente muchedumbre de personas de todas las clases sociales y la presidencia del duelo la integraban los hermanos del heroico militar don Tomás, don Vicente, don Eusebio y don Leoncio, los excelentísimos señores Gobernadores Militar y Civil, el Jefe de las Milicias, señor Mateo, el Jefe Provincial de F. E. T. y de las Jons, señor Faci, el Comandante de la Guardia civil, señor Hernández Pardo y otras autoridades.

Tomaron parte también en el fúnebre acto la Banda Municipal y secciones de Cadetes de F.E.T. y de las Jons, Guardia Civil, Legionarios y Guardias de Seguridad y Asalto, que desfilaron marcialmente rindiendo honores al cadáver.

Al dar sepultura al que tan heroicamente dio su vida por la Patria, la Banda Municipal interpretó los himnos de Falange y Nacional que el público escuchó brazo en alto con intensa emoción.

Repetimos que toda la ciudad se asoció al duelo que afige a la familia Brieva, dirigiendo fervorosas oraciones, como nosotros lo hacemos, para que Dios otorgue al valeroso soriano el premio a que se ha hecho acreedor por sus altas virtudes patrióticas.

El día 11 del actual mes murió por Dios y por la Patria, luchando gloriosamente en Belchite, el soldado de la Comandancia Militar de Zaragoza Paulino Carro Pascual, a los 20 años de edad, natural de Nafra de Ucero.

### Paulino Carro Pascual

Expresamos a su aflijida madre doña Andrea Muñoz, hermanos, abuela doña Matilde Muñoz y demás familia del heroico aviador, nuestro sentimiento y que Dios haya concedido al finado el premio que destina a los que dan su vida por la salvación de la Patria.

Este valeroso e intrépido aviador, que tomó parte en gloriosas acciones guerreras, luchó desde los primeros días del glorioso Movimiento Nacional, dando continuas pruebas de heroísmo y siendo muy querido por sus jefes y subordinados.

Cuando el día 27 del actual de-

### Heroica actuación del glorioso Tercio Numantino

#### MARTIRES DE LA TRADICION

En los victoriosos avances de estos días por tierras de Aragón han dado su vida por Dios y por España los Requetés del ya glorioso Tercio Numantino Inocente Galán, Ernesto García, Marcelino Borrego, Rogelio Navalpótro y Leandro Escalada.

Habéis caído llenos de fe y esperanzados por que España, la Patria martirizada por la horda soviética, resurja potente sobre las ruinas del liberalismo que la emponzoñó. Erais la avanzada de la Tradición y como dignos descendientes de aquellos numantinos que dieron su vida antes que entregarse al enemigo, así vosotros habéis preferido la gloriosa muerte de los mártires antes que dejar que la fiera asiática se adueñara del sagrado solar patrio.

Si grande es el sacrificio que

### EL TERCIO NUMANTINO

El viernes en la emisión de la noche Radio Requeté Ripja lanzó la siguiente alocución:

"Comandante Alonso, Tercio Numantino a Delegación Frentes y Hospitales de Soria.—En tres días de avance se ha cubierto este Tercio de gloria por España y su Tradición.—¡Viva siempre España! ¡Viva el Requeté!"

Al que la Delegación de Soria contestó por el mismo conducto con el siguiente mensaje:

### CRONICA DE GUERRA BANDERAS BLANCAS EN LERIDA

Tal prisa se están dando nuestras tropas en su avance que ya no sólo acaban con nuestra resistencia física a fuerza de correr detrás de ellos kilómetros y más kilómetros, sino que nos pegan al borde de la enajenación mental, porque cada día tenemos que coger un nuevo plano de la escala 1 por 20.000 y en cada jornada de avance se nos acaba la cuadrícula del día anterior y nos encontramos completamente desorientados.

El día del lunes ha sido provechadísimo. Empezó la jornada con una brillante reacción ofensiva del enemigo, que fué fuertemente contraatacado desde las primeras horas de la mañana. El enemigo, numeroso, se descolgó sobre nuestras posiciones, de Miralblanco. Los voluntarios legionarios demostraron, una vez más, su impetu, porque no sólo rechazaron este contraataque, sino que persiguieron duramente al enemigo y, como resultado de su gran acometividad, toda la Sierra de Miralblanco quedó en nuestro poder, cuando antes del contraataque sólo teníamos una pequeña parte de ella.

El Cuerpo de Ejército de Aragón encontró más fácil su avance y por eso ocupó gran número de pueblos, entre los que recordo Estiche, Santa Lecina, Alcolea de Cinca y Ontiñena. Estas fuerzas han pasado hoy también el río Cinca en Pomar y en Albalate de Cinca. Por cierto que lo hicieron tan rápidamente que no dieron tiempo al enemigo a volar el hermoso puente que sobre este río existe al pie de Albalate.

Un contraataque por el flanco izquierdo dió por resultado un castigo tremendo al enemigo, que se dejó, entre otras numerosas armas y pertrechos, cuatro carros rusos, en los que había apoyado su contraataque, los cuales quedaron en nuestro poder para utilizarlos desde el primer momento.

También las fuerzas gallegas

(Continúa en la página cuarta)

## LA SITUACION MILITAR

Los partes oficiales de estos días exceden en mucho a nuestras crónicas breves. Su fuerte contenido los hace más extensos que nuestras cortas reseñas. Ya no podemos hacer crónicas breves y nos dedicaremos a reflejar impresiones rápidas de nuestros enormes triunfos.

LA CARRETERA HUESCA-LETERIDA.—Por la gran ruta que bordea nuestro flanco izquierdo de la gran ofensiva de Aragón se progresa rápidamente. Pueblos y pueblos quedaron rebasados a gran velocidad. Esos numerosos nombres que citan los partes oficiales se refieren ya a pueblos importantes que van trazando un semicírculo sobre Barbastro, ya en poder de nuestro Ejército.

UNA LINEA INTERIOR.—Va quedando muy atrás el Acanadre por una línea sinuosa y que avanzó sin cesar hacia la parte alta del Cinca y se han conquistado pueblos para terminar las posibles defensas naturales y fortificaciones que podrían ser aprovechadas por los marxistas. Oficialmente se dan nombres de pueblos que se aproximan a Monzón.

EL PASO DEL RIO CINCA. A lo largo de este caudaloso río, los rojos habían trazado durante muchos meses una especie de cinturón de hierro que defendería de todo evento a Cataluña. La velocidad de nuestro avance arrolló estas defensas y el río Cinca ha sido saltado nada menos que por tres puntos importantes, que son: Torrente, Velilla de Cinca y Fraga. De la importancia de estos pueblos, entre los que se destaca Fraga, no hace falta hablar; está al alcance de todos los oyes.

AL PISAR TIERRA CATALANA.—Nuestros soldados siguen adelante. No es posible contenerlos. ¡Adelante! ¡Adelante! Y Fraga, plaza tomada, quedó a once kilómetros y se pisa tierra catalana; se entra en la provincia de Lérica; toman nuestras tropas el primer pueblo catalán, luego otros, un poco más al Sur de la carretera de Francia. Nos encontramos, por lo tanto, al anochecer del domingo, a 17 kilómetros de Lérica.

NUESTROS PROFUNDOS AVANCES AL SUR DEL EBRO.— En el sector meridional

ESPAÑOLES EN AMERICA

La España que no vemos

Recordad: los árboles no permiten ver el bosque. Ni las olas el mar. Ni los días el paso del tiempo. Para ver hay que alejarse, ganar distancias. Sólo es buen observador de un pueblo quien no es vecino; certero y exacto historiador quien cuenta el hecho que no no vivió.

Vemos a nuestra España con estos ojos; la sentimos, en pura calentura de las entrañas, y apenas si podemos decir que contemplamos su sombra, en el mismo forzoso límite a que somete el árbol a la visión, que reduce a un breve paso la mirada del caminante. Aquí cayó un camarada; ahora muere otro; en este instante nos llega la noticia de un asesinato. Tanto y tanta novedad, va teniendo una espesa niebla que termina por borrar para nuestros ojos la imagen de España, que el fondo se acusa sólo por un sentir, un gemir y un rezar de madre. Árboles y árboles, y por ellos tejida una senda y pendiente en el aire una canción, cauce y caudal para el caminante que canta para señalar que vive.

No podemos ver a España desde aquí, en el fondo de España misma. Se ve bien a lo lejos, distante, remota. La ven bien, ponga por caso, hijos de España residentes en América. La contemplan entera, magnífica y hermosa. Hay unas minas en Salzburgo que, si en ellas se sumerge una rana seca, sale después embellecida, vestida de un blanco y escarchado florecer, cristalizada. Me parece —ahora hemos de citar de memoria, sin libros, sin tiempo— esa cristalización en torno de la rama seca significaba para Stendhal como la figuración amorosa, que adorna al objeto amado de los más seductores, pero imaginarios, atractivos. Desde América, los que hablan y sienten como nosotros, contemplan a España así. Es un viejo sarmiento que la distancia

sumerge en sus amplitudes oceánicas y que resurge cristalizada reapareciendo con su florecer de bellísima escarcha. Nuestros afares y dolores se transfiguran, crecdo, y por todo América española se produce todos los días, en multitud de hogares, el hecho magnífico de un padre que salió de España, entre hijos nacidos en cualquiera de aquellas tierras, que lee el periódico con emoción y que ve flamear en la mirada de los muchachos el orgullo, como una llama viva, de pertenecer a una raza frente a la que no prosperaron ninguno de sus enemigos.

Ellos ven a España sin el impedimento de la anécdota, el suceso y la pasión. Es el bosque, dividido y poseído, por mirada de águila, en vuelo remoto, sin árboles por impedimento. Ante esta realidad, con la fina percepción de todas las colaboraciones que es su característica, nuestro Caudillo FRANCO les ha llevado la resonancia y eco magnífico de sus eufemísticas voces. La misión, que ahora acaba de pisar tierras de Burgos, después de muchas travesías y peregrinaciones por mares y caminos de América española, ha llevado a término este deseo de FRANCO, que, con su España, ha dirigido a nuestros espectadores apasionados de aquellas tierras, hermanos por la voz y por la sangre, la Embajada alentadora de selectos espíritus, por conducto de los cuales FRANCO ha comunicado lo siguiente: Que la nueva España tiene bien presente a sus amigos y a sus enemigos, los que ayudaron y los que combatieron y que ha puesto en bien seguro sitio del corazón, nombre por nombre, en gratitud crecida, el de todos los españoles que nos alentaron desde lejos y que como nuestro himno de vida, de lucha y de muerte canta, estuvieron "Presentes en nuestro afán"...

Teófilo ORTEGA

CRONICAS DE GUERRA

El Cuerpo de Ejército Marroquí que manda el heroico General Yagüe entró en Cataluña por la provincia de Lérida

Salamanca. — Radio Nacional de España ha transmitido la siguiente crónica:

“La guerra se hace fiebre, locura, exaltación patriótica que tiene las más nobles ambiciones de redención íntegra e inmediata. Como ayer y los días pasados, el parte oficial va mucho más lejos de mi radio de acción, pero a la prosa austera del Ejército yo puedo añadir impresiones nunca vividas con tanta emoción como en la jornada que concluye. Porque sabéis el acontecimiento en que ha culminado la ofensiva maravillosa del Cuerpo de Ejército Marroquí que manda el general Yagüe? Pues tomada buena nota, españoles que me escucháis en todos los ámbitos de la Península, porque si el suceso de ayer fue trascendental, éste será decisivo: esta tarde, a las cuatro y media, tropas de la División del general Bautista Sánchez González, luego de pasar el río Cinca, al sur de Fraga, entran en Cataluña, alcanzan el lugar de Masalcorrei, y allí en la provincia de Lérida, que volvía a ser española por designio insobornable del Caudillo, plantaban la gloriosa bandera española, a los acordes del Himno Nacional. Y ahora no entenderán los que esgrimen el “no pasarán!”, que ya han pasado las tropas salvadoras, y que nada ni nadie las detendrá en esta loca carrera hasta el borde del Mediterráneo. Si la insensatez marxista no estuviera aliada con la criminalidad moscovita, mañana la guerra estaría terminada, antes de que nuestro Ejército tenga que emplearse con todas sus armas en toda Cataluña.

Hoy he seguido los movimientos del Cuerpo de Ejército que manda el general Yagüe, que ha realizado una de las maniobras más audaces de esta y de todas las guerras, y conste que este no es un elogio mío, sino del enemigo, como pronto os voy a demostrar con documento firmado por un comisario de brigada roja. Aquella marcha que se inició con el atrevido paso del Ebro a la altura de Quinto, que se coronó de éxito con la toma de Bujaraloz, y alcanzó en la jornada de ayer, el éxito arrollador con la marcha de 30 kilómetros, durante la que se ocuparon Peñalba y Candanos, los pueblos hasta donde yo he llegado hoy, ha culminado, si ello fuera posible, con el nuevo avance hasta el pueblo de Fraga, al borde del Cinca, el río que los rojos querían hacer nuevo baluarte atrincherado y que ha sido cruzado por varios sitios. Mas no penséis que haya sido tarea fácil vadear el río, porque el enemigo, en su insensato afán destructor, ha volado a mediodía el soberbio puente a la entrada de Fraga, y las tropas han tenido que salvar el obstáculo con agua hasta la cintura y llevando a hombros toda la impedimenta y el material de guerra. El avance sobre Fraga ha sido de una belleza y de una seguridad indescribibles: tres divisiones han ido al alcance del objetivo, marchando por la izquierda las tropas del General Barrón, por el centro el general Muñoz Grande y por la derecha el general Sánchez Bautista, para llegar todos a sus lugares, llamémoslos de cita, más que con puntualidad británica, con anticipación españolísima. Y el paso del Cinca se ha hecho, ¡que no se olvide!, derrotando a un enemigo que había construido tres líneas fortificadas muy bien

enlazadas para defenderse encarnizadamente. Todo ha saltado al empuje maravilloso que ha quebrado esa resistencia, y los soldados de España han entrado en Fraga luego de coronar las alturas de la ciudad, de rodearla y de poner en fuga al Ejército enemigo que o huía desmoralizado o se entregaba en grupos numerosos que sumaban en todos los casos centenares de individuos. Precisamente ha sido entonces cuando las tropas que operaban por el ala derecha han puesto el pie en la tierra de Cataluña, para seguir inmediatamente su marcha poseídas de un fervor exaltado. Dueños nuestros valientes de las alturas que dominan el paso del río, las últimas resistencias se han quebrantado con duro castigo y se ha dado entonces el caso extraordinario de que ha sido por largo rato imposible castigar a los fugitivos que escapaban a nuestra propia vista y sin recatarse lo más mínimo, porque sucedía que el avance ha sido tan rápido y profundo, que nuestros cañones no habían podido seguir la marcha de los infantes. Los pilotos que seguían la marcha de las operaciones observaban entre tanto que la fuga cobraba en los alrededores de Fraga caracteres de éxodo dramático, y largas filas de camiones estaban orientados hacia Lérida, llevándose a los fugitivos que se amontonaban en la ruta. Pero entretanto nuestros soldados, que coronaban las alturas como trámite previo para la ocupación inmediata de Fraga, se fortificaban rápidamente y establecían una cabeza de puente, que en algunos sitios quedaba, ¡tomad bien esta distancia, españoles, a unos 25 kilómetros de Lérida por la carretera general de Barcelona!

Más fuertemente impresionado que nunca he querido regresar para lanzar a los vientos españoles que esperan ansiosos estas gratas nuevas, y he tenido la fortuna de hallar en mi camino al ilustre general Yagüe, que al explicarme la brillante maniobra que realizaba su victorioso Ejército, me ha brindado la última noticia sensacional de la jornada. Me refiero a la carta que voy a leer a continuación, firmada por el general rojo Rodés, que mandaba la 145 Brigada, y que ayer mismo escribió lo siguiente, cuando todavía no pensaba en la fuga.

“Ministerio de Defensa Nacional. Comisario General del Ejército del Este. — División 44. — Comisario de la 145 Brigada. — Registro núm...”

Frente Este, 26 marzo 1938.

Camarada Castillo: Como usted puede ver, tenía razón en la reunión y en todas mis manifestaciones anteriores. Aquí no existen Estados Mayores inteligentes, y por más material, personas, y a lo mejor buenos mandos que haya, se continuará retrocediendo.

Yo no quiero ser testigo de estas acciones vergonzosas, y pienso enviarte, sin falta mañana, a Bilbao, mi dimisión de Comisario, rogando a la vez que canjee mi cargo por el de jefe de Estado Mayor de alguna agrupación, ya que es sabido que esto es mi fuerte. Al menos así no me verá desanimado y sabré que mi trabajo fructificará, o al menos pesará, de una manera decisiva, en todo un radio determinado.

En fin, el portador le explicará más detalladamente la situación, aunque pienso reportar la ofensiva enemiga en un report que no dado

contendrá datos interesantísimos, desde el punto de vista táctico, y al que titularé "Por qué ganó Yagüe la batalla del Sur Ebro y descubrió una nueva táctica para ganar la batalla del frente del Este".

De todas maneras, aunque yo soy muy fuerte de espíritu, por esta misma fortaleza estoy dispuesto a que todo este estado de cosas no me perjudique en absoluto ni derrumbe mi moral. El trabajo político sirve para muy poco, cuando en los Estados Mayores no saben ni la situación de las fuerzas propias ni enemigas, que se dan órdenes de repliegues generales de envergadura en cuatro líneas; que el Estado Mayor desconoce los métodos tácticos por los cuales el enemigo sigue progresando. Mientras existan jefes de Estado Mayor que no se atrevan o sepan redactar una verdadera orden de operaciones y sepan producirse con la energía nacida de la base de sus conocimientos, mientras no existan inteligencias ni estrategias que coordinen los elementos y sepan maniobrar. Mientras todo esto dure, existirán desastres y pérdidas importantes de territorios, en medio de la gran estupefacción.

El enemigo no tiene esta superioridad enorme de material, punto que sirve de pretexto y justificación a los incapacitados y a los ineptos. Yo no pretendo ser un corista más en esta sarta de imbéciles que continúan siendo cobardes y que, además, continúan demostrando su incapacidad con las consabidas entrapelias de aves de mal agüero.

En fin, con unas líneas casi idénticas pienso dirigirme mañana a Bilbao, acompañando la instancia, para que me canjee de cargo, o por el contrario se acepte mi dimisión e imponer mis tesis en todo lo que pueda.

Aquel "yo estoy en mis trece" mío de la reunión relámpago de Bujaraloz con Bilbao, continúo sosteniéndolo, si cabe con más firmeza. El tiempo ha venido a darme la razón y continúa dándome la razón, porque seguramente se producirán ahora, o más tarde, acontecimientos que espero.

Le ruego que le dé una impresión al camarada portador de la presente. — Firmado: RODES.

Hasta aquí las grandes emociones de mi jornada de hoy, a la vista de la tierra catalana, a las que hay que sumar la progresión extraordinaria por el Norte, en dirección a Barbastro, cruzado de banderas blancas, y por el Sur donde se ha continuado avanzando por la provincia de Castellón. Millares de prisioneros y material de guerra abandonado por todas partes, y al término de mi excursión por esta carretera general de Barcelona, que es ya de España, hasta el límite de Cataluña, cerca de Zaragoza la Inmortal, en el atardecer luminoso, el horizonte pintado de oro y grana como una gran bandera nacional constelando el Moncayo, y más cerca las torres del Pilar y de la Seo surgiendo entre la neblina que sembraba un divino sahumero de incienso y mirra...

SPECTATOR

DESDE EL CAMPO DE BATALLA

En tierras de Cataluña

He paseado por las márgenes del Cinca, ya, en la frontera catalana. Seguí la carretera de Lérida y allí quedan las trincheras que guardaban las cabezas de puente de Fraga. Apenas la carretera inicia la subida por unas lomas, una ancha y alta alamburada de densa red de espinos se pierde en la lejanía de izquierda a derecha. Miles de kilómetros de alambre empleados en tejer la red con que pensaban detenernos. Después las trincheras y los caminos cubiertos. ¡Cuántas toneladas de cemento se habrán empleado en estas fortificaciones de Fraga! Ahí quedan los pasillos construidos en pendiente. Sólo muestran la incapacidad del Ejército rojo, que no ha sabido sostenerse en sus privilegiadas posiciones. Los reiguos están construídos a prueba de artillería y aviación. Se hundan las galerías en la tierra. Los repliegues naturales del terreno, el cemento, la piedra, el hierro y los grandes troncos de árboles brindan seguro abrigo contra el fuego artillero y la bomba de aviación. Pues bien; esas defensas fueron desbordadas por la gran maniobra envolvente que aguas arriba y aguas abajo realizaron las fuerzas del Cuerpo de Ejército Marroquí, a las órdenes de Yagüe.

El fuego de la gran masa artillera protegió el avance, en tanto la aviación bombardeaba las fortificaciones. El enemigo se retiró sin agotar la resistencia, temiendo ser copado si se obstinaba en resistir.

He visto en el campo atrinchado, en lo que debió ser emplazamiento de su artillería, vestigios de la eficacia de los bombardeos de nuestra aviación. Aun arde un camión que, cargado con municiones de artillería, fué alcanzado por una bomba; explotaron todas las granadas y aquello fué una hoguera, en cuyas naveas vemos hierro retorcido y centenares de proyectiles que estallaron, sembrando el pánico entre los milicianos.

A la caída de la tarde fué volado el magnífico puente de hierro que cruza el río Cinca. Hemos visto los tramos derrumbados sobre el mismo cauce del río. Aquella voladura fué una confesión de derrota. A aquella hora, fuerzas de Caballería del Teniente coronel Jurado y una brigada de Infantería vadeaban el Cinca y ocupan Fraga, que había sido abandonada por el enemigo.

A derecha e izquierda de nuestro avance en las alturas que dominan Fraga, el enemigo intenta resistir cortando la carretera de Lérida un poco más arriba del cementerio.

El Cinca estaba vadeado por donde el enemigo había dispuesto los mayores núcleos de resistencia. Aguas arriba, el Coronel Barrón se situaba en Velilla del Cinca; aguas abajo, el General Bautista Sánchez cruzaba el río y, penetrando en la provincia de Lérida, ocupó el pueblo de Masalcorrei, en tierras de Cataluña. Es este un pueblito chato, terroroso, en la misma orilla del río, un poco alejado de su cauce. Ya estábamos en tierras de Cataluña. Ya teníamos un trozo de Lérida. Tierra catalana pisaban también las unidades que llegaron a Fraga. Más allá del Cementerio acaba el término municipal del último pueblo aragonés y empieza el de Alcazar, que es de Cataluña.

He visto el paisaje desde una magnífica ventana abierta sobre tierras de Cataluña. Iba el Cinca buscando al Segre y ambos, en ancha cinta, van al Ebro, el gran río que es un presentimiento de mar. El agua se escapa rápida del terreno de la guerra y se siente orgulloso de haber sido espejo de una marcha militar que ha de contribuir más eficazmente al término de la guerra.

En nuestra extrema derecha, las tropas han alcanzado Mequinenza, cuyos puentes también habían sido volados. Domina ya toda la línea del Cinca, hemos cru-

dado un foso que los rojos tenían como firme defensa de la frontera catalana. Fraga, más catalana que aragonesa por su posición táctica, Masalcorrei, Granje de Escarpe, pueblos totalmente catalanes, están en nuestro poder.

La importancia que para el mundo tienen estas noticias que nosotros damos sencillamente, la advierte en los rostros admirados de los periodistas extranjeros. Asombra a dichos periodistas, testigos de este prodigioso avance, esta manera de salvar ríos y obstáculos poco menos que insuperables para otro Ejército que no fuera el nuestro, para otros Generales que no fueran el Caudillo y los que sobre el terreno hacen realidad sus concepciones geniales.

Y Cataluña advierte atónita cómo la guerra pasó ya sus fronteras. La guerra en ella será, según todos los síntomas, la paz en España y la paz en el mundo.

Justo SEVILLANO

Se disciplinarán y revalorizarán los precios de los principales productos a fin de asegurar un beneficio mínimo, en condiciones normales, al empresario agrícola y, en consecuencia, exigirle para los trabajadores jornales que les permitan mejorar sus condiciones de vida.

La función del sindicato

El sindicalismo es el fenómeno típico del siglo y consecuencia directa del enorme desarrollo del progreso material que multiplica los medios de acción del hombre.

El capitalismo financiero, derivación directa de la Revolución Francesa, llega a adquirir una influencia muy superior a la de los antiguos señores feudales y, por lo tanto, bajo la apariencia de una igualdad política puramente teórica y formal, logra establecer una tiranía mucho más pesada que la de los antiguos propietarios rústicos.

En su propio interés, los propietarios y beneficiarios de la riqueza rústica estaban obligados a asegurar el sustento de los trabajadores, aun en los años de mayor carestía, para poder disponer, en su día, de la mano de obra necesaria para hacer fructificar sus propiedades. En cambio los financieros capitalistas, gracias al liberalismo democrático y parlamentario, explotaban sin freno a los trabajadores, condenándolos a la miseria, cuando así convenía a sus intereses plutocráticos.

Contra la explotación de los señores feudales se constituyen los municipios, que luego favorecieron la unificación nacional y la centralización del poder; contra la explotación capitalista ha surgido el sindicalismo, que frente a la indiferencia o la hostilidad del Estado, adoptó una actitud revolucionaria.

El fascismo transformó a los sindicatos anti-estatales y anti-nacionales, en instrumentos del Estado al servicio de los intereses nacionales.

El Sindicalismo fascista conserva toda su eficacia como factor de la dinámica social, que es, por su naturaleza, insuprimible. Un Estado en el que no pueda desenvolverse libremente los intereses de las diferentes categorías, está irremisiblemente condenado a la decadencia o abocado a una revolución.

Lo que tiene que preocupar, no es la legítima aspiración de los trabajadores a mejorar sus condiciones de vida y a pasar positivamente a la categoría de propietario o de patrono, si no que únicamente se tiene que evitar que esta aspiración degeneren en lucha desordenada y violenta que comprometa a los intereses nacionales, que com-

prenden los de obreros, patronos, funcionarios y consumidores en general.

Por lo tanto la aspiración de algunos elementos, que, asustados de los estragos de la lucha de clases marxistas, pretenderían quitar todo dinamismo al sindicato, mediante la constitución de sindicatos mixtos de patronos y obreros, es equivocada porque precisamente trasplantada la competencia natural y fecunda entre patronos y obreros hasta el Estado, debilitando a éste último e imponiéndole una tarea muy difícil y peligrosa.

En lugar de limitar la influencia del factor económico en la lucha política, el sindicalismo mismo transforma a la competencia económica en oposición política, o sea impone al Estado una tarea muy difícil y peligrosa.

La solución fascista, la única capaz de contener los desmanes del marxismo y de sus generaciones, consiste en delimitar exactamente el campo de las competencias entre las categorías sociales de patronos y obreros, en los respectivos sindicatos, y contener las competiciones entre grupos económicos en las Corporaciones; todo bajo la autoridad suprema del Estado en el que interviene únicamente como árbitro cuando los intereses generales lo exigen.

M. ALONSO

S. P. E. S.

Censura militar

Se ruega al público en general sean breves y claros en la redacción de las cartas, así como que éstas se depositen en los buzones sin cerrar, con ello se contribuirá a que no se retrase el envío de la correspondencia y se evitarán perjuicios, que los señores de la Censura son los primeros en lamentar, advirtiéndose que las que vengán abiertas serán las primeras que se censuren.

LA EMPRESA HABRA DE INFORMAR A SU PERSONAL DE LA MARCHA DE LA PRODUCCION EN LA MEDIDA NECESARIA PARA FORTALECER SU SENTIDO DE RESPONSABILIDAD EN LA UNIDAD, EN LOS TERMINOS QUE ESTABLEZCAN LAS LEYES

†

PRIMER ANIVERSARIO

Ragad a Dios en caridad por el alma de

EL SEÑOR

**Don Pedro Pérez Marín**

que falleció en esta Ciudad el día 2 de abril de 1937

(Después de recibir los auxilios espirituales)

**D. E. P.**

Su apenada esposa doña Lucía Lorente Esteban; hermanos doña Anastasia y don Donato (ausente); hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

SUPPLICAN le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al funeral que se celebrará el sábado 2 de abril, a las once, en la Iglesia de San Clemente, por cuyos actos de caridad les vivirán reconocidos.

Soria y marzo 1938.

Exámenes para enfermeras

Se convoca a exámenes para la obtención del título oficial de enfermeras, que tendrá lugar en la segunda quincena de abril y de junio del corriente año.

Las aspirantes que deseen efectuar el examen en abril, deberán hacer la matrícula en la Secretaría de la Facultad, a partir de esta fecha hasta el día 10 de dicho mes.

Las que deseen matricularse en junio deberán matricularse también desde el día de hoy y antes del día primero del referido mes.

Las condiciones y documentos necesarios se hallan de manifiesto en el tablón de anuncios de la Facultad, y que fueron publicadas en la prensa diaria del distrito universitario en agosto último; advirtiéndose que por acúmulo del servicio, la Secretaría no sostendrá en modo alguno correspondencia ni contestará a las cartas que se le dirijan sobre estos exámenes.

Zaragoza, 26 de marzo de 1938

—II Año Triunfal.

Nota de la Delegación de Orden Público

Se ruega a todo el que tenga solícitas noticias sobre personas residentes en territorio no liberado, reproduzcan estas peticiones indicando su actual domicilio y cualquier ampliación de datos sobre el paradero de la persona por quien se interesan.

Estas peticiones han de remitirlas por correo durante un plazo de 15 días a D. I. D. R. E. M., Valladolid, entendiéndose renuncian a recibir las que no hagan la renovación de su anterior petición durante el citado plazo.

Dignificado el trabajo, volviendo el hombre a Dios y estatuyendo en la legislación los preceptos que mantengan la justicia, sin menoscabo de la libertad, ni de la caridad, se hundirán los aventureros, los osados y los atrevidos; dejando de ser la sociedad campo de asalto, de ascenso indebido y de medo para los que fían más en el impulsivismo, en la fuerza, en la insensata audacia y en la adulación, que en las gracias naturales, en las aptitudes y en el progreso de las capacidades mediante la labor concienzuda, diligente y constante

# Se establecen turnos para el disfrute de vacaciones por todos los trabajadores durante el año actual

El ministro de Organización y Acción Sindical ha dispuesto lo siguiente:

El derecho al descanso retribuido, por parte del trabajador, que afirma el Texto del Estatuto del Trabajo del Estado Español, era fijado en la vigente Ley de Contrato de Trabajo en un permiso ininterrumpido de siete días anuales, ampliado en algunos casos por las Bases y Normas del Trabajo.

Las necesidades de la producción y las circunstancias actuales imponen el sacrificio por la Patria, han hecho prácticamente imposible dar cumplimiento al precepto legal durante los pasados años de 1936 y 1937; sin que ello, por otra parte, pueda estimarse como beneficio exclusivo de las empresas que han venido abonando los sueldos de gran parte de su personal movilizado.

Muchas son las consultas elevadas a este Ministerio, interesando una resolución que interprete la legislación actual en la materia. A tal fin, y teniendo en cuenta que la finalidad del descanso retribuido al trabajador es fortalecer sus fuerzas físicas, proporcionándole al mismo tiempo el esparcimiento espiritual que exige la dignidad humana, este Ministerio, de acuerdo con la Jurisprudencia existente hasta hoy en la materia, ha resuelto lo siguiente:

Primeramente. Declarar que el derecho a vacaciones, señalado en el artículo 56 de la Ley de 21 de noviembre de 1931, no pueda ser compensable por indemnización en metálico de ninguna especie, y, por tanto, que la obligación establecida por la Ley, se considere cancelada, en lo que respecta a los años 1936 y 1937, para todas las empresas que el pasado día 31 de diciembre no hubieran podido dar cumplimiento al precepto legal.

Segundo. Las empresas cuidadas a partir del momento de publicación de esta Orden, de establecer turnos, por medio de los cuales pueda llegarse al disfrute de vacaciones por todos los trabajadores durante el presente año de 1938. Únicamente, en caso de reconocida imposibilidad, podrán los delegados del Trabajo autorizar en este año la suspensión del derecho a vacaciones, que en tal caso se acumularán para su disfrute entre los años 1939 y 1940.

Tercero. Cuando el delegado provincial de Trabajo estime no haber existido causa justa para el incumplimiento de la obligación por alguna Empresa, durante los años indicados, dará cuenta al Ministerio, con la propuesta fundamentada de sanción.

Dios guarde a V. I. muchos años. Santander, 24 de marzo de 1938. El Año Triunfal.—El ministro de Organización y Acción Sindical, Pedro González Bueno.

**MARIANO DEL OLMO**  
Médico y Odontólogo  
Plaza de Aguirre, núm. 1 pral.  
SORIA  
Los martes en Almazán, calle de Albalá, núm. 5.

**BALLESTEROS**  
SASTRE  
EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA  
Últimas novedades en géneros de del país y extranjeros  
Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año  
Dirección: PLATERIAS, 36.—VALLADOLID

**“La Catalana”**  
SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, A PRIMA FIJA  
73 años de existencia  
SITUACION FINANCIERA EN 1.º ENERO 1936

Capital social	5.000.000
Primas cobradas en 1935	23.586.991,11
Reservas indemnizadas en 1935	12.503.958,24
Reservas de Riesgos en curso	8.618.328,14
Reservas Patrimoniales	7.703.812,28

**AUTORIZADO SU FUNCIONAMIENTO POR ORDEN DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO DE FECHA 5 ABRIL DE 1937.**

Continúa aceptando seguros contra incendios y cumpliendo sus obligaciones con la liberalidad y prontitud peculiares en esta importante Compañía Nacional.

Dirección general: Sevilla—Sierpes, 20 y 22 (edificio de su propiedad)

Delegado de esta Compañía en Soria:  
**D. PABLO MARCOS DE LEON.—PLAZA DEL GENERAL FRANCO, N.º 6-3.º.—TELÉFONO 14**

## ANIVERSARIO MEMORABLE

### El 23 de marzo de 1919, en la histórica reunión de Plaza San Sepulcro de Milán, fundaba Benito Mussolini los fascios de combate

II

“Era infinitamente triste que quienes defendieron a Italia en las trincheras estuvieran obligados a extender la mano para obtener un recurso momentáneo. Era infinitamente triste que quienes estuvieron dispuestos a morir un día, no encuentren hoy que la Patria está salvada, lo necesario para vivir. (Popolo d'Italia, 16 enero 1919. Retornan los combatientes”. Artículo de Mussolini).

Precisaba que los combatientes vieran claro en el fondo de su alma y en la faz de la Nación. Precisaba que los combatientes vieran en el desastre civil que se avecinaba una nueva derrota que hubiera matado de nuevo y para siempre, sin esperanza, a todos los Caídos. Precisaba que los combatientes se lanzaran a combatir todavía y a defender a la Patria, que no era entonces más que la memoria de valores eternos que no querían morir.

Mussolini lo siguió a este combate. Ante el bolchevismo asiático, torvo y amenazador, el gran “condottiero” que tanto amaba a su Patria había de salir una vez más al palenque para gritar con su voz poderosa: ¡No, bajo nuestro sol, el bolchevismo no puede avanzar!

Y decidía la continuación de la guerra externa con una revolución interna para evitar que Víctorio Veneto fuera una gloria inútil como la sangre derramada por todos los mártires del Resurgimiento, como la sangre de las infantarias italianas al pie de las alambreadas del Trentino. Y evocando los grandes espíritus de los muertos por la Patria, los llama por su nombre y promete defender su memoria aun a costa de desecandear la guerra civil: “Os defenderemos. Defenderemos a los muertos. A todos los muertos, aunque tengamos que excavar las trincheras en las plazas y en las calles de nuestras ciudades”.

No tiene un momento de duda o de indecisión. Parece que toda su vida haya sido una preparación para esta última lucha. Si Lenin había descubierto en Rusia la mecha de alto explosivo en la descomposición de los pobres campesinos-soldados, si había destruido el zarismo agonizante bajo la irremediable derrota de la Gran Guerra, con las dos palabras de ordenanza: “¡Fuera de las trincheras! la tierra para los campesinos”, con los dos ofrecimientos engañosos y gratos a los “mujiks”: la paz y la propiedad, Mussolini en cambio descubriría en Italia la fuente de la vida en el corazón de los combatientes italianos, los llevaría una vez más al combate y al sufrimiento, sin promesas y sin ilusiones. Frente a la revolución marxista de Rusia y al ambiente espiritual de Italia y de Europa donde el móvil económico era el dogma teórico y práctico de la vida, el Duce se atrevería a dar principio a una revolución invocando las energías del espíritu, el heroísmo de los combatientes del Carso y del Piave, el honor de la

nueva aristocracia de las trincheras; porque él estaba seguro de encontrar en esos hombres lo que ya estaba impreso en su alma.

\*\*\*

“Il Popolo d'Italia” será desde entonces la tribuna abierta a todos los combatientes que no reniegan del sacrificio realizado. El 2 de marzo de 1919 el diario de Mussolini publicaba una invitación a todos los “corresponsales, colaboradores y amigos del “Popolo d'Italia”, combatientes y ex-combatientes convocándolos a una reunión que había de tener lugar en Milán la noche del 23 de marzo”. Otro comunicado, aparecido en el mismo diario el 6 de marzo, precisaba los fines de la misma. “De ella saldrán los Fascios de Combate, cuyo programa está contenido en la misma palabra”. La censura alarmada por estos comunicados hacía retener las cartas de adhesión que a centenares iban llegando al Popolo d'Italia. Mas le pasaba por alto un breve comentario en el que además de informarse a los lectores del éxito de la iniciativa se pronosticaba: “El 23 de marzo será creado el antipartido, surgirán los Fascios de Combate que harán frente a dos peligros: el misonista de derecha y el disolvente de izquierda”.

Las adhesiones continuaban llegando de todos los lugares de Italia, de militares y paisanos, de oficiales y simples soldados, de diputados y periodistas, de cuantos, en suma, sentían la vergüenza de aquellas horas y la necesidad de iniciar una nueva era en la historia del país. Erán los primeros voluntarios que acudían a la última batalla.

Y mientras un nuevo día alboraba en el horizonte político de Italia, en el número 9 de la Plaza del Santo Sepulcro de Milán, en el “Círculo de los Intereses Industriales y Comerciales”, reuníanse el 23 de marzo de 1919, hoy hace diez y nueve años, un centenar de patriotas, fundaban los Fascios de Combate y declaraban la guerra a muerte al bolchevismo, al régimen decadente y a las clases dirigentes de la vida italiana. Esa reunión significaba el propósito de acabar a toda costa con las ideas y con los hombres del sistema parlamentario. Era la revolución contra aquel régimen y aquella clase dirigente, que no veía en la paz el principio de una nueva era de justicia sino más bien la cancelación absoluta de la guerra y la consolidación de sus posiciones de privilegio. Era la orden suprema de continuar la lucha contra la bestialidad local del bolchevismo que impedía el desarrollo y la grandeza de Italia. Era la señal de conquista de la unidad y libertad espiritual de la Nación para ser fieles a la civilización pasada.

Era el Fascismo que nacía pujante en las sombras de la noche y que, uniendo al vigor de la acción y de la mano dura el sentido de la medida se aprestaba a bajar a la plaza pública para combatir a la luz del día a los enemigos de Italia con sus propias armas y preparando la revolución, que ya nada ni nadie podría detener, iba a apoderarse en breve de los resortes del Estado para instaurar un nuevo régimen de justicia, de orden y de trabajo; el suyo...

CARLOS DE LLORENTE

## El creciente desarrollo de la aviación italiana

En el informe sobre la Aeronáutica italiana presentada a la Cámara, el General Valle ha recordado las palabras con las que el general Kindelan proclamaba que el 75 por 100 de la victoria de Tientsin se ha debido a la aviación.

La importancia de la aviación en la guerra ha sido ya demostrada en la conquista del Imperio, conquista que no habría durado seis meses, sino más de seis años sin la contribución de las fuerzas aéreas. El Régimen fascista ha comprendido el valor decisivo de esta arma y no ahorra ningún esfuerzo para su perfeccionamiento.

Durante el año 1937 los aparatos italianos han conquistado 45 records internacionales. Entre los 64 de la Federación Aeronáutica Internacional, de carácter militar, 39 records pertenecen a Italia; los otros 25 están divididos entre las restantes naciones. Teniendo presente que todos estos records han sido batidos con aparatos de serie actualmente en servicio en la aeronáutica italiana, se puede concluir que la aviación militar italiana se encuentra en este momento a la vanguardia entre las de todas las naciones.

El encuadramiento de la aviación militar italiana está basado en el fortalecimiento de la masa. En la primavera próxima serán sustituidas unidades superiores a la división aérea: las escuadras aéreas. Se formarán dos para hacer experimentos y la primera actuará a presencia del Führer.

La escuadra aérea, que constará de un cierto número de divisiones de bombardeo y de combate, estará libre de la esclavitud de las bases terrestres, constituyendo un complejo bélico de excepcional poder ofensivo, movilísimo, formado por centenares de aparatos que podrán venir en 24 horas de uno a otro sector, allí donde el mando supremo de las Fuerzas Armadas crea necesario efectuar el máximo esfuerzo.

La unidad elemental de esta masa, que ya funciona al presente, según la fórmula de 1.000 kilos de bombas, sobre 2.000 kilómetros por hora, tendrá mañana características aun notablemente superiores.

Paralelamente al estudio y al

perfeccionamiento de los motores y de los aparatos, en Italia se atiende con el mismo interés al adiestramiento de los pilotos.

En la aviación fascista, todos los pilotos están preparados para cualquier prueba. Lo demuestra el brillante éxito del concurso internacional organizado por Francia, Istres-Damasco-París. En este concurso el Ala fascista conquistó los tres primeros puestos a una velocidad superior a los 400 kilómetros horarios. Lo demuestra la exhibición de la escuadrilla acrobática de Sudamérica, en la cual diez pilotos de caza elegidos al azar suscitaron un delirio de entusiasmo en las espectaculares exhibiciones a presencia de innumerables muchedumbres del Perú, de Chile, de la Argentina, del Uruguay, del Brasil, demostrando al mismo tiempo ser excelentes navegantes aéreos sobrevolando la difícil cordillera de los Andes por primera vez en perfecta formación a 700 metros. Lo demuestra el vuelo de los “Ratones Verdes” desde Roma a Río de Janeiro que en 24 horas de vuelo ha unido dos continentes a través del Medite-

rráneo, el Sahara, el Océano a más de 10.000 kilómetros de distancia siendo comandante de uno de los aparatos Bruno Mussolini.

Respecto a la importancia conseguida en las construcciones, motivos de reserva nos impiden dar la lista completa de las naciones que forman la clientela del Consorcio Aeronáutico Italiano, pero puede decirse que durante el año 1937 se han firmado contratos con el extranjero por exportación de material aeronáutico por la cifra de varios centenares de millones de liras. Mientras las exportaciones están en continuo aumento progresivo las importaciones han disminuido del 23 por 100, porcentaje correspondiente a la época anterior a las sanciones, al 5 por 100.

El próximo 28 de marzo la Aeronáutica Fascista inaugurará en bloque sesenta obras que habrán de realizarse en tres años: 29 aeropuertos, 26 depósitos de aviación y 5 Institutos de estudios aeronáuticos. Dentro del próximo abril la industria italiana lanzará otros cinco nuevos tipos de aparatos de turismo.

## Italia y Austria.- Las consecuencias de la desdichada política ginebrina.- Las sanciones y el eje Roma-Berlín

DESDE ROMA

El discurso que Mussolini pronunció en la Cámara para explicar la actitud de Italia en el asunto de Austria no deja lugar a ninguna duda; la actitud de las potencias en relación con el conflicto etiópico y el invento de “estrangular” al pueblo italiano mediante las sanciones han determinado un

## Los progresos de la televisión

Milán.—Como sucedió con el advenimiento de la radio, también en el campo de la televisión asistimos hoy a una verdadera y viva competencia de superación entre las diversas naciones del mundo. Competencia en la cual participan, con notable éxito, los Estados Unidos, Inglaterra, Alemania, Francia e Italia.

En Alemania el Jefe de la Sección de la Radiodifusión del Reich ha declarado, en una reciente conferencia, que, con la institución de las tres nuevas estaciones transmisoras de televisión el número de los receptores subirá muy pronto a cifras verdaderamente hiperbólicas y que en pocos años Alemania tendrá no menos de 15 millones de abonados.

Una reciente estadística nos hace saber que en 1937 se han vendido en Inglaterra unos 9.000 aparatos receptores de Televisión, mientras en los Estados Unidos se han vendido poco más de 3.000. En Inglaterra existen ya numerosos locales públicos de recepción colectiva, en los cuales tienen cabida doce personas para asistir a los programas completos transmitidos por la Estación transmisora. En Italia una casa particular está realizando la primera instalación transmisora, cuyas pruebas tendrán lugar probablemente el próximo mes en Roma o en Milán.

cambio profundo en la orientación de la política exterior italiana, determinando la constitución del eje Roma-Berlín cuya solidez acaba de ser demostrada de manera rotunda y terminante.

Ahora es cuando se puede medir en todo su alcance la importancia que tuvo el envenenamiento sistemático de la opinión pública mundial llevada a cabo por los agentes oficiales y ocultos de las fuerzas subversivas dirigidas desde Moscú, que al amparo de las doctrinas disolventes predicadas por Briand lograron adormecer la inteligencia de gran parte de los hombres políticos responsables.

Sin los esfuerzos de la prensa venal y mercenaria manejada por la masonería y el marxismo, el conflicto de Etiopía hubiera quedado circunscrito a su verdadera importancia de una expedición colonial como otra cualquiera de las muchas que se están llevando a cabo con bastante frecuencia en las diferentes partes del mundo.

Pero, en un supremo intento de detener la marcha triunfal del fascismo y en nombres de principios y de doctrinas abstractas que habían de servir de pretexto para encubrir móviles inconfesables se movilizaban todas las fuerzas sub-

versivas interesadas en agravar el desasosiego del mundo.

Todo el alarde de animosidad antifascista no logró detener la empresa italiana en Etiopía que muy al contrario fué llevada a cabo con redoblada repidez y energía, pero que destruyó la antigua solidaridad entre los aliados de la Gran Guerra y prácticamente anuló los resultados que de esta se proponían sacar Francia e Inglaterra.

Los acontecimientos de Austria demuestran que el único resultado permanente de la gran guerra ha sido el renacimiento de Italia, la que ha alcanzado una potencia y una preponderancia inesperada. Gracias al genio de Mussolini y a la disciplinada energía del pueblo italiano que repudió el nefasto régimen democrático parlamentario que la condenaba a la impotencia para realizar un orden nuevo de poderosa eficacia que la consiente alcanzar en la paz aquellas justas reivindicaciones que los aliados, faltando a solemnes compromisos le negaron al acabar la guerra, el eje Roma-Berlín que las democracias masonico-marxistas pretendían combatir se ha revelado inquebrantable y ha cambiado radicalmente la faz de Europa.

A RIMONDI

## El aniversario de un bienhechor

La enfermedad es mucho más mortal que la dinamita. Y a decir verdad hay muchas más enfermedades que dinamita en el mundo.

De todos modos concédese más importancia—por lo que fuere—al que descubrió la dinamita que al aniversario del 13 de mayo. Eso es verdaderamente inexplicable, pues en ese día nació Sir Ronald Ross, hombre ante quien el mundo entero debe inclinarse con el mayor y más profundo respeto.

Para la ciencia y la humanidad fué Sir Ronald Ross uno de los más grandes investigadores. Sus trabajos los realizó silenciosamente, en un laboratorio de hospital. Pocos son los que saben todo lo que ese modesto inglés descubrió a propósito del paludismo, de los mosquitos y de la quinina, a pesar de haberse transformado, merced a su trabajo la mitad del mundo.

Muy pequeña es, en verdad, la capacidad del estómago de un mosquito para que puedan descubrirse en él muchas cosas. Sin embargo, los descubrimientos que en tan reducida capacidad hizo Ronald Ross, fueron importantísimos. He aquí en qué consistieron:

Todo mosquito, después de haber picado a un palúdico, introduce en su estómago un poco de sangre infectada del paciente. Durante la digestión de la sangre, los gérmenes palúdicos, no digeridos por el estómago del mosquito, se multiplican, luego contagian directamente a las personas que pica el

mosquito. Dicho de otro modo: el estómago de todo mosquito es algo así como una especie de pequeña fábrica de paludismo y un difusor eficaz de la terrible enfermedad.

Sir Ronald Ross sabía muy bien que las picaduras de mosquito son frecuentísimas y que constituyen grandes peligros de contagio. El descubrimiento de Ronald Ross era ya de sí importantísimo; pero hizo más: Publicó un libro titulado “La prevención del paludismo”, en el que dice que si desaparecieran todos los mosquitos se acabaría con el paludismo. Pero como ello no es posible—agrega—la sola manera de suprimir el paludismo consiste en tomar regularmente quinina. La quinina ha sido, es y continuará siendo el medicamento único, conocido en el mundo entero, contra el paludismo.

Para la profilaxis, “la Comisión del Paludismo de la Sociedad de Naciones” recomienda una dosis diaria de 0,4 gr. durante toda la estancia malarica, y para el tratamiento una dosis diaria de 1-1,2 gramos durante 7-5 días. No se realizarán tratamientos complementarios, sino que todas las recaídas se tratarán del mismo modo.

## CUEVAS HIJO

ODONTOLOGO  
General Mola, 70  
Sub-Inspección de Odontología.  
Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes. Fonda Castañera. Los martes en Almazán. General Martínez Campos, 3 (estacion-quilto).

## LABRADORES II

Aceites y grasas para maquinaria  
GONZALO RUIZ - SORIA  
MAYOR 8

## Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMA  
SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICA

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1936	1.265.999,10
Fondo de reserva en igual fecha	1.226.453,68
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha	355.138,55
Capital en imposición íd. íd. íd.	12.576.716,10
Importe de los préstamos	4.521.515,74
Libretas de ahorro en circulación	10.033

Admitense imposiciones al 2,50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 3,50 por 100 y se abona por semestres vencidos. Otorga préstamos en condiciones muy favorables. Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, núm. 3, baja.—SORIA.

¿Sufre Vd. del estómago e intestinos?

# SERBINOL

es el medicamento que cura

Dolores, acideces, hiperclorhidria, digestiones difíciles, úlcera estomacal, vómitos con bilis y con sangre, colitis, estreñimiento, diarreas y demás dolencias estomacales se curan tomando este maravilloso medicamento. Un alivio desde las primeras tomas y la curación en pocos días.

Frasco, 5,75 en farmacia. No admita sustituciones interesadas. Exija SERBINOL.

PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

AÑO.....750 PESETAS  
SEMESTRE.....400 id.  
TRIMESTRE.....225 id.  
EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.  
EN SORIA, 7 PESETAS AL AÑO.  
TLF.º 32 APARTADO DE CORREOS, N.º 9

**EL AVISADOR NUMANTINO**

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. COLABORACION DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES. AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA PROVINCIA SORIANA

**MITIN DE PROTESTA SOBRE ESPAÑA  
Ataque del Dr. Jorge contra Madrid**

**Odio la crueldad y la persecución**

El "Daily Telegraph and Morning Post", del 24 del actual publica lo siguiente: El Dr. Inge, hablando anoche en una reunión pública, bajo los auspicios de "Los amigos de la España Nacional". En Queen S' Hall hizo al Gobierno español responsable de la "mantanza de personas inocentes". El doctor Inge dijo que era su primera y esperaba que su última conferencia en un estrado semipolítico. No soy político, declaró; no tengo simpatías por el fascismo y no defiendo a la Iglesia católica romana de España. Pero sí encuentro extraño que nuestro Gobierno haya dirigido una protesta feroz al General Franco porque se haya matado a 800 personas en un ataque aéreo, cuando 50.000 o 100.000, algunos dicen que 200.000, personas inocentes, hombres, mujeres y niños, han sido degollados a sangre fría, con el acompañamiento de crueldades de todas clases, delante de los ojos de un Gobierno que todavía queremos reconocer, sin que haya habido una palabra de protesta. Estoy aquí, sigue diciendo, porque odio la crueldad inhumana y la persecución religiosa o antireligiosa y porque odio la mentira sistemática. Las fuerzas del Gobierno español luchan bajo la bandera roja y no la española. Conventos e Iglesias ardían ya en 1931 y sacerdotes, monjas y frailes andaban escondidos. El año pasado, los expertos estimaban en 50.000 las personas que habían sido asesinadas solamente en Barcelona y Madrid. El Gobierno era responsable de estas

matanzas, en cuyo caso la rebelión contra él estaba diez veces justificada o había perdido el dominio de la situación, en cuyo caso ya no merecía el nombre de gobierno. ¿Qué podemos hacer? Parte de vuestra población cree en la mentira grotesca de que la sublevación es una reacción contra un gobierno debidamente constituido. Los franceses están infringiendo el acuerdo de "no intervención" abiertamente y cientos de jóvenes pasan la frontera española de contrabando. Lord Phillimore (que presidía) presidente de la asociación, dijo que los amigos de la España nacional habían tenido que formarse por haberse montado una enorme asociación de propaganda del otro lado. El capitán Juan Gzalet, diputado, dijo que la paz y la prosperidad reinaban en las dos terceras partes de España, controladas por el General Franco. Decir que el General Franco estaba dominado por alemanes e italianos era desconocer el carácter español. El General Franco nunca firmaría nada que entregara la soberanía de una pulgada de territorio español y su victoria redundará en provecho de nuestro interés comercial. Habló después Sir Henri Page Cret, diputado, que dijo que había 80.000 comunistas extranjeros del lado de los rojos, siendo una fracción pequeñísima la de las fuerzas de Franco extrajeras. Reconozco a Franco como un caballero cristiano y tengo fe en su palabra.

**Los rojos cierran su Legación en Estokolmo y retiran su representante en Suecia**

Estokolmo.—La señora Palencia, ministro del Gobierno rojo en Suecia, se ha despedido de sus amistades en esta capital, alegando que tiene que marchar a Ginebra a los trabajos de la comisión de esclavitud, ignorando el tiempo que permanecerá en la sede de la Sociedad de Naciones. Todo hace sospechar que estas manifestaciones de la señora Palencia son un pretexto y que el verdadero motivo de su partida es el fracaso absoluto de su gestión y el desprestigio que día a día va adquiriendo el Gobierno que representa. El ministro del Gobierno rojo ha despedido a sus criados, así co-

mo a los empleados de Cancillería y ha procedido al cierre del Palacio-Legación, instalando la Cancillería en el modesto local que ocupa la oficina comercial española. Como se ve, la representación de la España roja en Suecia queda reducida a la mínima expresión y el alejamiento definitivo de la señora Palencia, aparte de señalar su fracaso personal, nos hace ver que aun en los países que hasta ahora simpatizaron con la causa roja está en baja el prestigio de la decadente diplomacia del Gobierno de Barcelona. Agencia EFE

**La zozobra de Negrín**

El lunes pronunció un discurso por Radio Barcelona el doctor Negrín. Fue una alocución para intentar calmar la alarma que cunde en la zona marxista. Estuvo lleno de tópicos acerca del heroísmo del pueblo republicano y de la catástrofe que significaría el triunfo del fascismo. Prometió que se aumentarían los efectivos del ejército republicano y se formaría una doble barrera de cemento y soldados. La situación es difícil—agregó—; no tratamos de ocultarlo, pero la dificultad es vencible. Puso toda su esperanza en ganar tiempo. Como única orden, la de resistir: con mucho o con poco material, con pan o sin pan. Todas las energías materiales y morales—dijo—están convocadas con apremio. Se quejó amargamente de la falta de ayuda de las democracias europeas. Reconoció textualmente que el trance es apurado, pero expresó su confianza en el "heroísmo" de los catalanes, que han de prolongar la resistencia. Habló del predominio aéreo de los "fasciosos" y dijo que centenares de pilotos republicanos es-

tán esperando a tener aparatos para lanzarse a la lucha. Después de una folletinesca pintura de lo que sería "el triunfo del fascismo", dijo que el mundo está a su lado y repitió la consigna de resistir.

**Nota del Gobierno Civil MULTAS**

El Excmo. Sr. Gobernador Civil ha impuesto la multa de 100 pesetas a cada uno de los señores don Plácido Muñoz Rodrigo y don Andrés Tarancón Cabeza, vecinos de Velamazán y Barona, respectivamente, por sacrificio clandestino de cerdos, sin dar cuenta a la Alcaldía e Inspección Municipal Veterinaria. Igualmente han sido sancionados con la multa de 200 pesetas cada uno de los vecinos de Valdelmalueque don Pablo Soria Vallejo, don Pablo Frías Valle y don Casimiro Cecilio Romero, por intracción al Reglamento de Epizootias. **IPETROMAXII** Lámparas a gasolina RECAMBIOS-REPARACIONES COMPRA Y VENTA. **ARMANDO APARICIO** Temple, 17.—ZARAGOZA

**Banderas blancas en Lérida**

(Viene de la página primera.) han continuado su avance, ocupando el pueblo de Baldetas, el Collado, la Cruzeta, la Iseta y Zorrita, y se han quedado con un tanque enemigo y dos grandes depósitos de municiones. Pero lo saliente del día ha sido la toma de Barbastro, efectuada por las tropas navarras que manda el General Solchaga. No tengo que decir que esta importante ciudad de Barbastro ha sido totalmente destruida e incendiada por los rojos antes de abandonarla. Un verdadero volcán de llamas y de escombros encontraron nuestras fuerzas al entrar en aquella hermosa ciudad, que fue una de las más ricas de la comarca catalana-aragonesa. El número de personas que se han encontrado dentro de los edificios carbonizados es enorme. El crimen cometido en Barbastro excede los límites de todo lo imaginable. No quiero insistir ni trazar con negras tintas los perfiles de esta nueva barbarie. Sólo diré que recuerdo muy pocas ciudades que hayan sufrido más por el paso de la horda roja. No conformes los navarros con ocupar Barbastro, tomaron también el pueblo de Buerá, Salas Bajas, Salinas de Hoz, Hoz de Barbastro, Jabarrella, Laves y otros varios. Se han hecho gran cantidad de prisioneros y se ha recogido mucho material. Las fuerzas marroquíes que manda el General Yagüe, para no quedarse atrás, ocuparon hoy Mequinenza, al otro lado del río Cinca, donde los puentes estaban destruidos, dedicando buena parte de la tarde a ensanchar la cabeza de puente de Fraga, tomando todas las posiciones que el enemigo tenía situadas al otro lado del río, cogiéndose dos depósitos de municiones, centenares de fusiles y mucho material de guerra, además de un gran depósito de viveres. Las noticias que llegan de Lérida dicen que esta población está siendo evacuada rápidamente. Los aviadores que han volado sobre ella aseguran que se ve gran cantidad de banderas blancas y habiendo bajado para comprobar la existencia de las mismas pudieron apreciar que se está luchando dentro de la misma ciudad, sin duda porque en ella hay mucha gente que no está dispuesta a que los rojos realicen con la capital catalana las proezas que han hecho en Tardienta, Caspe y Barbastro. Algunos evadidos que han llegado a nuestra zona aseguran que en la mañana del lunes los obreros de las fábricas de Lérida, al grito de ¡Franco! ¡Viva la España Nacional!, se resistieron a los milicianos que pretendían hacerles entrar en el trabajo. Entre uno y otro bando se estableció una lucha; pero, al final, ha predominado la fuerza de las unidades internacionales que se enviaron a toda prisa desde Barcelona para sujetar a los que querían, muy cuerdamente, acogerse a la generosidad del Caudillo. Es igual. Nada nos duele tanto a los españoles de Franco como el tener que hacer uso de la fuerza. A diario se lanzan proclamas sobre las poblaciones y sobre los campamentos enemigos, invitando a todos a deponer las armas y rendirse sin condiciones. Franco no quiere aumentar el inmenso lago de sangre que ya ha producido la guerra y por ello insiste en ser ampliamente generoso, pero si a pesar de ello las gentes no reaccionan con virilidad para oponerse a que continúe la tiranía del dominio soviético, con harto dolor de nuestros corazones, como hemos conquistado tantas y tantas ciudades, tomaremos Lérida, Barcelona y Valencia y lo que se precise para acabar la guerra. Queremos que se evite un mayor quebranto entre los rojos dada nuestra superior potencia y si no quieren creerlo, les tendremos que dar a diario nueva pruebas. Así ha sido, hoy un día en que el enemigo ha sufrido uno de los más duros quebrantos de toda la campaña. EL TEBIB ARRUMI LEA V. MIERCOLES Y SABADOS "EL AVISADOR NUMANTINO"

**NOTICIAS**

**JORNADA DE 48 HORAS EN LA METALURGIA.**—El "Boletín Oficial" del Estado publica una disposición estableciendo la jornada de 48 horas en las industrias de la metalurgia y siderurgia, material eléctrico y científico. Los jornales serán los mismos que para la jornada de 44 horas con el aumento proporcional de las cuatro horas de trabajo y un recargo máximo del 25 por 100. **LAS PETICIONES DE VAGONEROS.**—Según órdenes recibidas del Jefe de Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes, todas las entidades o particulares que formulen peticiones de vagones, deberán efectuarlo por conducto de la Junta Provincial de Abastos y Transportes, advirtiéndose que las peticiones que dirijan directamente a la Jefatura Nacional de dicho Servicio, no serán atendidas. **Trilladora de gran ocasión** en condiciones inmejorables. Rustón Argá tres pies, con elevador y correas se vende en cuatro mil pesetas. Blota (Zaragoza), Máximo Berges. **ENLACE.**—En el templo de Santa Engracia, de Zaragoza, se verificó el enlace matrimonial de la distinguida señorita Carmen Casas con don Félix Susin, Capitán médico jefe del equipo quirúrgico del Hospital del Sagrado Corazón. La boda se celebró en la intimidad. Deseamos al nuevo matrimonio muchas venturas. **EJERCICIOS ESPIRITUALES.**—El día 31 de este mes de marzo comenzarán en la Capilla P. P. Franciscanos tres tandas de Ejercicios Espirituales, organizados por la Venerable Orden Tercera Franciscana. "Primera tanda: Para sirvientes". Director espiritual: el R. P. Luis Basabe. Comenzará el día 31 a las siete de la tarde. Horario para los días siguientes: Por las mañanas: a las siete y media, plática durante la Misa. Por las tardes: A las siete, Viacrucis, plática y examen. El día 3 de abril, comunión general, a las siete de la mañana. Segunda tanda: Para señoras. Desde el 3 de abril, a las siete de la tarde, hasta el día 7 por la mañana. Director espiritual: el R. P. José Tobeñas. Por las mañanas: a las ocho y media, plática durante la Misa. Por las tardes: a las siete, viacrucis, plática y examen. El día 7, a las ocho y media, misa de comunión general. Tercera tanda: para caballeros: Desde el 7 de abril al 10, domingo. Todas las tardes, a las ocho, viacrucis, examen y plática. El día 10, comunión general, a las nueve y media de la mañana. **DEPORTES. Futbol.** Con asistencia de numeroso público celebráronse el domingo último, en el campo de deportes de la Alameda de Cervantes, dos interesantes partidos de fútbol. El primero tuvo lugar a las tres, entre el equipo "Mallorquín" y el del S. E. U. resultando vencedores los primeros por 2-0. Durante este partido varias señoritas postularon por el campo a fin de recaudar fondos para Frentes y Hospitales. El segundo partido comenzó a las cuatro y media, entre los equipos "Ingenieros" y "Gasolina", quedando vencedores los "Ingenieros" por 4 goals contra 3. El Estado fijará bases para la regulación del trabajo, con sujeción a las cuales se establecerán las relaciones entre los trabajadores y las empresas. El contenido primordial de dichas relaciones será, tanto la prestación del trabajo y su remuneración, como el recíproco deber de lealtad, la asistencia y protección en los empresarios y la fidelidad y subordinación en el personal.

**MISAS.**—Las misas que se celebran en la Capilla de los Padres Franciscanos, a las ocho, durante los días 31 de marzo al ocho de abril, ambos inclusive, serán aplicadas por doña Ascensión Gabaldón (q. e. p. d.). Su hijo don Jenaro (Director del Banco Español de Crédito) agradecerá la asistencia. **EL SACRIFICIO DE GALLINAS.**—Hasta tanto se dicte orden en contrario, queda terminantemente prohibido el sacrificio de gallinas y pollitas de cualquier edad, a excepción de las indispensables para hospitales o enfermos particulares, previa certificación facultativa. **ANIVERSARIO.**—El día 2 de abril próximo se cumple el primer aniversario del fallecimiento del estimado señor don Pedro Pérez Marín. El funeral que se celebrará en dicho día, a las once de la mañana, en la iglesia de San Clemente, de esta ciudad, se aplicará por el alma del finado. Testimoniamos, a su apenada esposa doña Lucía Llorente, hermanas y demás familia nuestro sentimiento. **OFICIAL Y OFICIALA** para sastrería, bien especializadas en obra fina se necesitan con gran urgencia. Intútil presentarse sin estas condiciones. Dirigirse Sastrería Megino.-Soria. **SUBASTA DE POSTES.**—En el "Boletín Oficial" del Estado núm. 519 de fecha 24 del actual, se inserta el pliego de condiciones para la adquisición por la Jefatura del Servicio nacional de Correos y Telecomunicación de 5.325 postes de pino creosotado. **CAMBIO DE DUEÑO GRAN REFORMA GRAN BAR RESTAURANT Plus Ultra Policarpo Jiménez Automóviles de alquiler Teléfono 132 SORIA** **AVISO.**—Durante el mes de abril, próximo, saldrán vapores correos del puerto de LISBOA. Para Sur América, los días 4, 10, 12, 18, 26 y 2 de mayo. Para Habana, 2 y 28 de abril y 2 de mayo. Para New-York, el 28 de abril. Lo que se anuncia al público para general conocimiento. Soria, 26 de marzo de 1938.—II Año Triunfal.—El Administrador Pral. **CULTOS.**—El próximo viernes, día primero de abril, a las siete de la tarde, tendrá lugar solemne procesión con la veneranda imagen de La Soledad, desde su Ermita a la Iglesia de Nuestra Señora del Espino, para dar comienzo el sábado día siguiente, a las cinco de la tarde, en esta Iglesia, al piadoso Septenario de los Dolores de María Santísima. Durante el tránsito de esta procesión se cantará por el pueblo el Santo Rosario y al final en dicho templo del Espino se rezará el devoto Ejercicio del Santo Via-Crucis, consagrándose estos cultos a María Santísima por el feliz éxito de nuestras invencibles armas españolas y pronta terminación gloriosa de la guerra; suplicándose a los fieles su asistencia a todos estos actos marianos. **ESCUELA NORMAL DEL MAGISTERIO PRIMARIO DE SORIA.**—Convocatoria de junio. "Enseñanza no oficial." Durante el mes de abril queda abierto el plazo de matrícula para los alumnos libres que deseen dar validez académica a sus estudios. (Plan de 1914, Cultura) y los alumnos que tengan pendiente de aprobación alguna asignatura del Grado Profesional. Soria 29 de marzo de 1938. —II Año Triunfal.—Visto Bueno, La Directora Concepción S. Madrugal.—La Secretaria, Jacoba Riosalido.

**AL CERRAR DE LA GUERRA**

**Un poco de paciencia**

Tres horas y media de automóvil me ha costado llegar a una de las primeras líneas avanzadas del Cuerpo de Ejército de Navarra; naturalmente, allí donde el General Solchaga tiene establecido su puesto de mando. El General Solchaga ha recibido hoy la visita del Generalísimo, que ha estado en Barbastro, en compañía del General Dávila y del General Jefe del Estado Mayor Martín Moreno. El Generalísimo ha conferenciado extensamente con el General Solchaga, tomando datos de la situación de las columnas, que en el día de hoy han continuado por este sector su avance impetuoso. Vuelvo a repetir que me ha costado tres horas y media de coche recorrer aquello que nuestros muchachos han conquistado en dos días. Calculad el ahínco que han puesto en este avance desmesurado. Ignoro a la hora de dar esta crónica el avance del resto de las fuerzas del Ejército que opera por los frentes de Aragón, ya que, como dije ayer, resulta materialmente imposible recorrer todo nuestro frente, dada su enorme extensión, y de llegar a éste al centro de comunicaciones. Pero puedo afirmar que las brigadas gallegas han avanzado considerablemente y el Cuerpo de Ejército Marroquí, además de terminar de pasar sus Divisiones al otro lado del río Cinca, ha operado con gran éxito, ocupándose ya en tierra catalana, varios pueblos. Ahora me corresponde rectificar una falsa información que hice ayer, para que vean los rojos que aquí se les hace siempre justicia. No es cierto que el pueblo de Barbastro esté totalmente destruido. El incendio que de habla- yo anoche eran dos grandes fábricas que había situadas a la entrada del pueblo y que, efectivamente, han sido pasto de las llamas. Las grandes columnas de humo que este incendio producía en el momento que entraban nuestras fuerzas, fueron las que motivaron la citada confusión. Y ahora, para terminar esta

brevisima crónica de hoy, tengo que dirigir un regaño a la retaguardia. Hoy, hasta estas líneas avanzadas, ha llegado por distintos conductos la noticia de que en varias poblaciones de la retaguardia se habían puesto coigaduras y banderas y las recorrían manifiestaciones, por haber corrido el rumor de haber sido ocupada la capital de Lérida. Realmente resulta un poco ofensiva esta manera de correr que tienen los retaguardistas. Cuando diariamente se comprueba, a costa de cuántos sacrificios y fatigas se consigue el extraordinario empuje de nuestras tropas; cuando se recorren kilómetros y kilómetros de terreno lleno de obstáculos y teniendo que avanzar combatiendo, resulta poco menos que escarceo el que se suponga que van a devorar las etapas hasta tal punto, como si en lugar de correr sobre sus pies lo hicieran por pistas y con patines. Se lucha mucho, porque el enemigo resiste igualmente, aunque sea batiéndose en retirada, es cierto; pero resiste. Ocurrir aquí lo que ocurrió en Vizcaya y Asturias, que porque los cronistas decíamos que nuestro avance era extraordinariamente impetuoso, las gentes se suponían que los rojos no tiraban ni una sola tira. Y no es así, tiran; vaya si tiran! y como vulgarmente se dice, "tirán cada tiro que enciende el pelo a un calvo". De modo que recomendamos a la retaguardia un poco de paciencia y que, en lugar de recorrer constantemente en el mapa Michelin la distancia que separa una ciudad de otra, se procuren una vez donde puedan ver las dificultades enormes del terreno y que calco len además que detrás de cada peña, de cada zanja, hay un arma automática y que es necesario todo el vigor físico de nuestros soldados y el entusiasmo que llevan en sus pechos para vencer, como están venciendo, con un ímpetu formidable, que no habrá soldado en el mundo que los supere en vencer esas enormes dificultades de sus recorridos.

**ANUNCIOS**

**VACAS.**—Se venden dos novillas, una para parir en el día y otra preñada. Dará razón Silvino Mostajo, en Cubo de la Sierra. **PAJA.**—Se venden 300 arrobas, en buenas condiciones, en Valderredilla. Dirigirse a Santos Urquía, de Valderredilla. **VACAS jóvenes,** domadas para carro y labor, vendiendo. Dirigirse a Tirso Febel, en Soria. **VACAS.**—Se vende una yunta de vacas de 4 y 8 años, preñadas, a prueba para labor y carro. También se vende un novillo de 8 meses, propio para semental. Para tratar, con su dueño, Matías del Santo, en Torrealbaldo. **PASTOS.**—Se arriendan los de los quintos de Royondo Quintillo y Palomeras, en esta jurisdicción, para ganado lanar, cuyo acto se celebrará en esta Casa Consistorial el día nueve de abril próximo, a las diez de la mañana. Gallinero, a 27 de marzo de 1938. II Año Triunfal.—El Alcalde, Quiterio Cuesta. **COMPRO** un motor de vapor locomóvil, de 15 a 30 caballos de fuerza. Para ofertas dirigirse seguidamente a Alfredo Hernández, Agencia de Negocios, Aduana Vieja, número 2.—Soria. **SE NECESITA** una sirvienta, de 35 a 40 años, soltera o viuda sin hijos, que sepa de cocina, con buenos informes. Dirigirse a Miguel Hernández González, Carretera de Madrid, Ventorro de Melvidia. **PARADA.**—Se pone en conocimiento del público que desde esta fecha está abierta la parada en casa de Ensebio Laseca, Buitrago. **YUGERO-CARRETERO,** conocimiento bien el oficio y cuidar del ganado. Indispensable saber leer y escribir. Dirigirse, con informes, a Bodegas "El Montecillo", Fuenmayor (Logroño). **AUXILIAR DE SECRETARIA,** se necesita. Para tratar, con Severino Yagüe, en Aldehuela del Marqués. **SIRVIENTA.**—Se necesita, de 40 años en adelante, para sacerdote solo. Dirigirse a don Gregorio García, Secretario de Puzos. **LA CARNE DE CABRITO.**—Por acuerdo de la Junta Provincial Reguladora de Abasto de carne, se dispone que a partir del día 26 del actual, rijan los precios siguientes para la venta de carne de cabrito: Cabrito en vivo, a 3,50 pesetas kilo. Venta al detail en carnicerías, a 5 pesetas kilo.

**Servicio Nacional del Trigo**  
**Banco Español de Crédito-Soria**  
Este Banco está concertado con el Servicio Nacional del Trigo y realiza en todas sus Sucursales y Agencias las operaciones bancarias con labradores, hacendados y fabricantes de harinas. Pagos de contratos y descuentos de facturas. Entregas y abonos para el Servicio Nacional del Trigo.